

“龙乡”人民唱新歌 ——濮阳市卫生健康事业70年发展侧记

本报记者 陈述明 通讯员 闫现营 侯晓阳

濮阳古称帝丘、澶州，历史悠久、人文锦绣。五帝之一颛顼曾建都于此，西汉武帝“沉白马玉璧”治理黄河就在濮阳，北宋时真宗御驾亲征，在濮阳签订“澶渊之盟”，迎銮碑及御井尚存。市属清丰县双庙乡单拐村，又是中共冀鲁豫边区政府的驻地，当地人民为抗日战争和解放战争的胜利做出了积极贡献。20世纪80年代发现油田，濮阳遂以油城闻名于世，领一时风骚；后来，由蚌壳摆塑而成的“中华第一龙”出土，濮阳又获“龙乡”之美誉。近年来，濮阳转型发展，逐渐以健康宜居城市引人注意。无论是在新中国成立初期筚路蓝缕的创业，还是热火朝天的工业城建设，以及健康宜居城的平稳打造，濮阳卫生人都在默默地守护着这片生机勃勃的土地，让濮阳卫生状况发生了天翻地覆的变化！

通过数据对比看发展成就是：1949年，濮阳市卫生机构仅有9家75张病床，2018年增加到4050家24522张病床，卫生技术人员由1949年的144人，增加至2018年的23834人，人均寿命由新中国成立前的不足40岁提高至77.51岁，高于全省的期望值（76.8岁）；濮阳医疗服务的“软件”“硬件”得到极大改善，从最初的“听诊器、血压计、体温表”到如今的“彩超、256排CT、3.0T核磁共振”，从“赤脚医生”、卫生员到如今的全科医生、专业细化、知名专家辈出，从黑暗潮湿的病房到如今的中央空调、特需病房，从卫生防疫为主到现在预防与治疗结合、三级诊疗项目全面开展，疑难重症域内诊治，群众健康有了更好保障。

结合市情 构建疾病防控网络

新中国成立前，濮阳疫病连年不断。1916年秋，清丰县瘟疫横行，病死数百人；1938年，濮阳霍乱大流行，导致2万余人死亡，虽然没有出现“白骨露于野，千里无鸡鸣”的惨状，但也是家家有丧事、户户闻哭声……新中国成立后，濮阳市高度重视传染病防治，不但保障了群众的生命安全，而且免疫规划、结核病防控等各项工作受到国家和省市表彰。

全面开展儿童免疫规划。濮阳市免疫规划先后经历了4苗防6病、5苗防7病的阶段，2008年实施国家免疫规划项目，接种14种疫苗可预防15种疾病；2011年，濮阳开展“免疫规划示范县（区）”创建，投入2480万元，预防接种门诊面积增加21%，在全省率先实现“乡镇预防接种省级示范门诊全覆盖”和“县（区）级疾控中心数字化门诊全覆盖”；创新“日接

种、旬集中、月查漏、季普查”接种模式，接种率巩固提升至95%以上。全市15岁以下儿童乙肝表面抗原携带率下降至1.27%，5岁以下儿童降至0.72%；连续26年保持无脊灰状态，连续43年无白喉病例报告，实现了消除新生儿破伤风目标，全市麻疹发病率0.8/100万，达到消除水平。在2016年省委、省政府召开的全省卫生与健康大会上，濮阳市的经验材料被列为7个大会发言材料之一；2019年，在濮阳3次召开现场会，推广免疫规划工作经验，濮阳被誉为全省的一面旗帜。

濮阳市在防控普通传染病的同时，强化联防联控，有效应对人禽流感、登革热等突发急性传染病疫情，成功防范中东呼吸综合征、寨卡病毒病、黄热病等传染病输入风险，全市整体疫情控制在低流行水平。特别是濮阳市疟疾防治工作，经过几代疾控人的辛勤努力，经历控制流行、基本消灭、监测、消除4个阶段，2017年5月濮阳通过市级消除疟疾考核验收，在全省第一个实现市级消除疟疾目标；2019年7月，濮阳县代表河南省迎接省级消除疟疾国家技术评估。

其他传染病的防控也取得明显效果。2018年，濮阳市活动性肺结核患者登记患病率为54.16/10万，乙类、丙类传染病年报告发病率、死亡率分别控制在300/10万和0.5/10万。濮阳市连续20年无甲类传染病报告，连续6年无传染病暴发疫情，连续19年无霍乱病例发生，农村癫痫防治项目被国家项目办誉为“濮阳模式”在全国推广。2008年，濮阳市疾控专家基层派驻制度成效明显，并在全省推广……濮阳市结束了解放前疫病流行的状况，为群众健康筑起一道坚实的安全屏障！

濮阳市开展农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费“两癌”（宫颈癌、乳腺癌）筛查，有效降低了“两癌”发生率；积极实施婚前保健、免费补服叶酸、免费孕前优生健康检查、免费产前筛查和新生儿疾病筛查、免费产前诊断等项目，有效降低了出生缺陷发生率，提高出生人口素质。全市孕产妇死亡率控制在10.46/10万，孕产妇系统管理率达到86%，孕产妇住院分娩率达到98%，妇女常见病定期筛查率达到80%；婴儿死亡率为3.7‰，5岁以下儿童死亡率为5.4‰，6个月以下婴儿纯母乳喂养率达到87%，3岁以下儿童系统管理率和7岁以下儿童保健管理率均达到80%，新生儿听力筛查率达到92%，先天性甲状腺功能减低症、新生儿苯丙酮尿症等遗传代谢性疾病筛查率达到95%；2018年孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、分别为3.73‰、5.40‰和10.46/10万，主要指标优于全国平均水平。

关注妇幼 不断提升健康水平

濮阳市把握国家实施妇幼保健基本公卫和重大公卫项目的契机，实现了基础建设规模倍增、床位倍增和服务能力倍增。全市17家乡镇卫生院、236家卫生室创建成为妇幼健康服务能力标准化建设达标单位，市、县妇幼保健院均成立了高危孕产妇和重症新生儿救治中心，10家医疗保健机构创建为省级爱婴医院。妇幼保健机构由最初的“血压计、体温计、听诊器”更新换代为“四维彩色B超、多功能监护仪、腹腔镜、宫腔镜”等先进设备，集孕产保健、妇女保健、儿童保健、计划生育技术服务于一体，承担了妇女、儿童的临床医疗、预防保健、科研等工作职能。濮阳市妇幼保健院被中国妇幼保健协会确定为全国实用妇科内分泌与妇幼保健培训基地、全国基层妇幼保健机构示范中医馆，被河南省妇幼保健协会确定为妇女盆底功能障碍防治中心，在全省地市级妇幼保健院中首批通过三级妇幼保健院验收，创建为省级“儿童早

基础的原则，实施县级医院综合能力提升和标准化乡镇卫生院、村卫生室建设工程，全部县人民医院和中医院达到二级医院标准，标准化村卫生室建设实现全市乡镇全覆盖。截至2018年，全市各级医疗机构可开展河南省公布的全部15项二类技术项目和500多项一类技术项目，仅二级以上医院就开放床位10902张，诊疗人数684.23万人次，急诊患者41.21万人次，出院患者41.45万人次，全市二级以上医院平均住院日降至8.85天，门诊患者次均费用降至187.79元。

持续实施“患者满意提升工程”。濮阳市加强预约诊疗服务，逐步开展分时段预约，为转诊患者提供预约服务，缩短诊疗等候时间，开展日间手术试点，提高床单元使用效率；加强医疗机构信息化建设，依托濮阳市人民医院建设市级远程医疗中心，提供远程会诊、远程影像、远程心电、远程查房、远程培训等服务；加强检查检验结果互认制度、临床路径管理制度、医务社工和志愿者制度建设，对全市各级各类医疗机构开展“患者满意提升工程”实

供了优质医疗服务。

近日，濮阳市人民医院神经外科三病区利用智能眼镜与首都医科大学三博脑科医院实时对接，为濮阳一位颅底陷入症、寰枢椎半脱位、椎管狭窄、颈髓受压变窄的高龄患者进行了远程会诊。此病例的成功会诊，再一次验证了濮阳市人民医院互联网医院的进一步提升，“千里眼、顺风耳”已惠及濮阳市普通患者。

濮阳医联体“智能眼镜+会诊中心+会诊专家”模式，突破了医疗资源分布在时间和空间上的限制，打通了院前急救急诊到住院、院内外科会诊、与县乡村会诊、与上级医院会诊等全方位医疗服务流程，让患者体验到远隔千里的医疗服务，通过智能眼镜即可享受到北京、上海等上级专家看病历、查体、会诊、指导等医疗服务；与濮阳市人民医院建立合作关系的县、乡医院也可通过智能眼镜享受到濮阳市人民医院专家的免费会诊、指导、治疗等医疗服务，既省钱又省力，大大改善了患者的就医体验。



濮阳市人民医院院区 王斌/摄

期发展示范基地”，省级“孕产期保健标准化专科单位”，并筹建试管婴儿项目实验室。濮阳县、南乐县危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心被评为河南省县级标准化危重孕产妇和新生儿救治中心，濮阳县、清丰县分别被评为河南省、国家级妇幼健康优质服务示范县。

濮阳市开展农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费“两癌”（宫颈癌、乳腺癌）筛查，有效降低了“两癌”发生率；积极实施婚前保健、免费补服叶酸、免费孕前优生健康检查、免费产前筛查和新生儿疾病筛查、免费产前诊断等项目，有效降低了出生缺陷发生率，提高出生人口素质。全市孕产妇死亡率控制在10.46/10万，孕产妇系统管理率达到86%，孕产妇住院分娩率达到98%，妇女常见病定期筛查率达到80%；婴儿死亡率为3.7‰，5岁以下儿童死亡率为5.4‰，6个月以下婴儿纯母乳喂养率达到87%，3岁以下儿童系统管理率和7岁以下儿童保健管理率均达到80%，新生儿听力筛查率达到92%，先天性甲状腺功能减低症、新生儿苯丙酮尿症等遗传代谢性疾病筛查率达到95%；2018年孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、分别为3.73‰、5.40‰和10.46/10万，主要指标优于全国平均水平。

深耕服务 医疗能力稳步提升

“十二五”“十三五”以来，濮阳市按照建机制、强基层、打

施情况进行评价，濮阳市人民医院在全国患者满意度调查中一直名列榜首。

目前，濮阳市城乡居民15分钟健康服务圈已经建成，麻风病、血吸虫病、小儿麻痹症等销声匿迹，家庭签约医生送药到家门口；无偿献血工作、公立医院改革、幸福家庭创建等多项工作都取得了辉煌的成绩，濮阳市连续9次获得国家无偿献血先进单位、第三批公立医院改革国家联系试点城市、全国创建幸福家庭活动示范市、全国精神卫生综合管理试点城市、全国第二批安宁疗护试点城市、全国第一批城市医联体建设试点市、全国“巾帼建功”先进集体、全国卫生健康系统先进集体、全国十佳特色慢病综合防控示范区。

深化医改 让患者足不出户看病大病

面对新形势和新使命，濮阳市有更明确的规划和更远大的目标。濮阳市卫生健康委员会主任刘翠说，现阶段的主要矛盾是人民群众日益增长的美好生活需求和不平衡不充分的发展之间的矛盾，医疗卫生服务也是如此，我们要努力化解这种矛盾。濮阳市进一步深化医改，潜心打造医联体，为群众提

河南省第二届健康科普能力大赛决赛揭晓

本报讯（记者刘旸）10月12日下午，河南省第二届健康科普能力大赛决赛揭晓。河南省人民医院的申鹏获得金奖，濮阳市妇幼保健院的暴宝龙等4人获得银奖，河南省洛阳正骨医院的詹杰等5人获得铜奖，漯河市卫生健康委员会等5家单位荣获健康科普贡献奖。

在决赛中，选手们围绕健康素养66条、“三减三健”生活方式等，为场内外数十万观众和网友带来了一场全民健康科普盛宴。

国家卫生健康委宣传司司长宋树立在观看决赛时说，我国将建立并完善国家级、省级两级健康科普专家库和国家级健康科普资源库，建立健康科普知识发布和传播机制，河南开展科普能力大赛、储备科普专业队伍的好方法值得借鉴。河南省卫生健康委员会主任阚全程说，省卫生健康委、省科技厅、省总工会、省科协等多部门联合举办本次大赛，目的是激励全省医疗机构和医务人员积极投身科普工作，锻炼一支科普“好队伍”，发掘一批科普“好作品”，打造一个科普传播“好品牌”，带动河南健康促进工作蓬勃发展。接下来，河南省将以此次大赛为契机，着力打造健康科普“两库两机制”，即进一步完善专家库、知识库，健全全媒体传播发布机制和医务人员健康科普激励机制，做细做实健康知识普及行动；与全社会合力共建全省统一的健康信息发布和传播机制，积极传播科学权威的健康知识。

本报讯（记者常娟 通讯员谢宗阳）

10月14日，记者从河南省医师协会获悉，第九届“河南优秀医师”网络评选开始。今年网络投票时间为10月14—23日，公众可通过“河南医学网”和“河南医学学会微信公众号”为认可的医师投票。

据了解，“河南优秀医师”是经河南省卫生健康委员会审核批准，由河南省医师协会设立的全省医师行业的最高奖项。2003—2017年，河南省医师协会已成功举办八届“河南优秀医师”评选活动，共评出204位获奖者，其中24位医师获得“中国医师奖”，在树立河南省医师良好形象、改善医患关系等方面收到了良好效果，受到了广大医师的欢迎。第九届“河南优秀医师”评选在省卫生健康委和各地卫生健康行政部门及医师协会的大力支持下，已于近期圆满完成候选人推荐工作，全省共有52位医师（候选人）参与网络评选，快来为您认可的医师投票吧！

投票吧！
来为优秀医师

数十本笔记诠释89岁老党员的初心和使命

本报记者 尚慧彬 通讯员 黄洪勇 唐文娟

中国共产党党章、习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要、党的十九大精神、毛泽东思想、党和国家重要历史资料……一本本手抄笔记摆在破旧的书桌旁，足有一人多高。这些笔记出自89岁的老党员郭希水之手。离休后近30年来，他每天坚持学习，用一页页笔记诠释一位老党员的初心和使命。

郭希水是河南省精神卫生中心的离休干部。在该中心“不忘初心、牢记使命”主题教育中，他在为干部职工讲体会时深情地说：“入党是我这辈子最自豪的事情。虽然我离休了，但是共产党的初心永不变。我要时刻关注我们党和国家的发展，思想不能掉队。”

1945年5月，15岁的郭希水光荣入伍，成为冀鲁豫军区二分区的一名卫生兵学员，进入冀鲁豫军区卫生学校学习一年。

1946年，郭希水被派往冀鲁豫七分区休养所工作，他的任务是为战斗中受伤的战士解除痛苦。那是一个没有硝烟的战场，受伤的战士被源源不断地送到这里，医生、护士每天都要工作十几个小时，常常累得眼闭不上、腿不能打弯。在这里，郭希水光荣地加入了中国共产党。回想起入党时面对鲜红的党旗庄严宣誓的场景，郭希水历历在目、心潮澎湃。他说，他会用一辈子来践行一个共产党员的崇高使命。

1952年，郭希水服从组织安排

来到中国人民解放军平原军区后方医院三分院（河南省精神卫生中心的前身），成为一名医生。那时候，医院的主要任务是接收从抗美援朝战争中下来的伤员。在此期间，他担任了3个病房的负责医生。

战争带给战士们的不仅仅是身体上的伤害，更严重的是心理上的创伤。郭希水就和患者们“绑”在了一起，像大哥哥一样细心地照料他们，为他们做心理治疗，帮他们驱走战争带来的梦魇。

1990年，郭希水从医院离休后，发挥老同志老当益壮的进取精神，抄写、自费打印各种学习资料，将红色文化发扬光大。

“父亲很节省，他时常把自己誊写好的学习材料送给邻居，送到离退办。他总是教育我们要爱国、爱党、爱家，要学习，要与时俱进，保持思想不落伍。”郭希水的儿子郭晓明说。

“抗日战争期间，日本人侵略我们的国家，搞细菌战。我的母亲和大哥就是这样惨死的，像这样的老百姓太多了。”说到这里，郭希水老泪纵横，“没有共产党，就没有新中国的美好生活，共产党好啊！作为一名共产党员，我要活到老学到老，在思想上永远和党保持一致。”

老去的是岁月，不变的是信仰。郭希水始终保持着旺盛的革命热情和对党、对人民的忠诚之心，像一匹负轭老马，“不忘初心、牢记使命”，砥砺前行。



河南卫生监督队伍歌唱伟大祖国视频被“学习强国”平台收录

本报讯（记者杨冬冬）“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”近日，在“学习强国”平台上，由河南省卫生健康委员会综合监督处摄录的视频《我和我的祖国》吸引了不少人学习观看，大家还不由自主地跟着旋律唱出声来。

在视频中，来自河南省18个省辖市的800名卫生监督员手拿红旗，着装整洁，在河南各地的风景名胜、地标性建筑和省会郑州CBD（商务中心区）放声同唱，表达了对伟大祖国的美好祝福，充分展示了全省卫生健康系统干部职工的爱国主义热情和昂扬向上的精神风貌。

导读 儿童恶性肿瘤治疗效果比成年人要好…………2版



健康有保障，生活更欢畅。市民在濮阳市广场上载歌载舞！ 吴怡/摄